

**О ТЕХ,
КТО РЯДОМ**

**Мария Георгиевна
Чертыкова — талант
не только журналистский,
но и человеческий**



4 стр.

**ГДЕ ВЫ,
РОМАНТИКИ?**

**Эй, бойцы
студенческих
отрядов!
Почему молчите?**



6 стр.

ВНИМАНИЕ!

**Выписывайте газету
"ХАКАСИЯ", а также
участвуйте в конкурсе
на вакантное место репортера!**



8 стр.

ВЫХОДИТ С 3 НОЯБРЯ 1930 ГОДА



ХАКАСИЯ

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ГАЗЕТА

№ 228 (18835)

Суббота, 28 ноября 1998 года

В розницу — цена свободная

ЭХО ДНЯ

ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛА НОВОСТЕЙ:

6-22-49; 5-27-36; 5-27-38

Пейджеры: 008 (Абакан) — абонент "Хакасия",
4-46-92 — абоненты "Хакасия", "Пресса".

День матери

Вчера во всех городах и районах Республики Хакасия в целях повышения социальной значимости материнства проходили мероприятия, посвященные Дню матери.

К этому празднику были проведены республиканские конкурсы сочинений и рисунков, всевозможные выставки, посвященные мамам. В республиканском Доме культуры было организовано праздничное мероприятие, в котором приняли участие более десяти семей, а в кафе "У Саши" состоялся вечер-дискуссия "Древо жизни".

Главный приз — "Газель"

Вчера на республиканском празднике урожая чествовали победителей трудового соревнования работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Председатель правительства Республики Хакасия А. И. Лебедь поздравил тружеников села и перерабатывающей промышленности с высокими достижениями. Главный приз — автомобиль "Газель" — вручен механизатору ТОО "Бейское" Владимиру Ивановичу Трейзе, намолотившему в этом сезоне 10 тысяч центнеров зерна.



Поздравляем!

Правительство и Верховный Совет Республики Хакасия горячо поздравляют всех жителей республики с Днем матери!

Высшее предназначение женщины — быть матерью, воспитательницей своих детей, хранительницей домашнего очага, надеждой и опорой каждого мужчины. Мать — самое святое слово, которое вспоминает любой человек и в минуту горя, и в дни тяжелых испытаний, и в момент ликования и торжества. Мать — начало всех начал в нашей жизни. А праздник — это лишь повод для того, чтобы задуматься, все ли делает каждый из нас, чтобы лучше жить на свете самым дорогим и близким женщинам — нашим матерям. В этот день наши самые нежные слова любви и верности женщине-матери.

Счастья, мира, благополучия вам, наши дорогие женщины!

А. И. ЛЕБЕДЬ, председатель правительства Республики Хакасия.
В. П. ШТЫГАШЕВ, председатель Верховного Совета Республики Хакасия.

Если ваши Матери устали,
Добрый отдых вы им дать должны.
Берегите их от черных шапел,
Берегите женщин от войны!

Мать умрет — и не изгладить шрамы,
Мать умрет — и боли не унять...
Заклинаю: берегите Маму,
Дети мира, берегите Мать!

Ирина Александровна БАЖЕНОВА — директор муниципального учреждения "Центральный рынок" Абакана. В этой должности она проработала ровно два года. И никогда никому не давала интервью. Принципиально. Наверное, у нее были на это свои причины. А жаль! Во-первых, потому, что отсутствие достоверной информации из первых уст всегда порождает домыслы и слухи. Причем, как правило, неприятные и недостоверные. А во-вторых, как выяснилось, Ирине Александровне есть что сказать. Сама же она оказалась не просто привлекательной женщиной, но и очень приятной собеседницей. А разговаривали мы, конечно же, о рынке. И не только о нем.

— Ирина Александровна, о многом мне хочется вас спросить, но давайте начнем с самого на сегодня актуального — с вопроса о кризисе. Ведь рынок в прямом смысле является индикатором всех нынешних экономических неурядиц.

— Да и не просто индикатором, это хорошая лакмусовая бумажка. И тот рублевый спад, который произошел у нас в стране, моментально сказался на рынке. И на рабочих местах, и на торгующих, и на покупателях. Особенно заметно, как финансовое состояние влечет за собой моральное недовольство, нагнетание эмоциональной обстановки. Здесь это отражается как в зеркале.

— В чем конкретно это выражается? Стало больше конфликтов?

— Конфликтов на рынке достаточно. Самых разных. Например, люди считают,

ЖЕЛЕЗНАЯ РЕДИ Центрального рынка

скупаться все более-менее рентабельные перерабатывающие производства. И цены на продукты сельского хозяйства резко пошли вверх: масло, куры, продукция колбасных и рыбных цехов — дорожает все. И все это отражается на нашем рынке.

— Вы считаете, что это чья-то целенаправленная политика?

— Да, конечно, это очевидно, об этом все говорят, и не стоит считать, что население глупее. Это было бы политически безграмотно и безнравственно. Если куры в республике стали измеряться в долларах 1 кг — 1 доллар, то это уже о чем-то говорит. В Хакасии, по моему, такое доллар узнали только при развитии рынка. Может быть, это и хорошо, но это не наша валюта. Хотя наша — "катановки" — тоже зеленого цвета.

Ну, а если говорить о нездоровой обстановке на рынке, то ее в первую очередь создают некоторые притязания властных структур.



Фот. 34 и 35 Игоря КОЛБАСОВА.

"Кавалеры" СаАЗА

Национальный фонд "Общественное признание" 26 ноября в Москве проводил награждение Почетным золотым знаком "Общественное признание".

В числе 27 кавалеров Почетного знака "Общественное признание" — президент группы "Сибирский алюминий", генеральный директор АО "Саянский алюминиевый завод" Олег Дерипаска, заместитель генерального директора АО "Саянский алюминиевый завод" Эдуард Цукерман.

"СиТекс" преодолевает кризис

Вчера в Арбитражном суде РХ прошел процесс по завершению процедуры арбитражного управления в черногорском АО "СиТекс".

В связи с тем, что предприятие в период арбитражного управления претерпело смену арбитражных управляющих, но в последние девять месяцев вышло на положительные результаты по структуре платежей и выводу производства из кризисной ситуации, суд вынес определение, продлить процедуру арбитражного управления в АО "СиТекс" еще на двенадцать месяцев. Подробности читайте в следующем номере.

Подборку подготовил:

Елена ВЛАДИМИРОВА, Ирина ИЛЬМИНА,
Ната ЧВАНОВА, Наташа БАТАСОВА.

Стр. 2



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

— Вот с этого места, если можно, пожалуйста, поподробнее. В городе и в республике ходит столько слухов о взаимоотношениях администрации рынка и налоговой полиции, что хочется, наконец, получить все-таки более конкретную информацию.

— Ну, наверное, ни для кого не секрет, что против нас налоговой полицией республики была развернута этакая грандиозная программа, неожиданно поддержанная к моему величайшему сожалению еще и прокуратурой. Я не знаю, как называется такой факт, когда заводится уголовное дело по актам, отмененным Арбитражным судом Хакасии. По делам дважды выигрывали в суде! А когда мы задаем в прокуратуре вполне резонный вопрос на каком основании? — нам отвечают что незаконных действий со стороны УФСНП нет.

— А вы не пытались разрешить этот вопрос не на республиканском, а на более высоком уровне?

— Конечно пытались. И вот 19 ноября мы выиграли в Иркутске апелляционную инстанцию по этому же делу. Эта информация уже прозвучала в газете «Абакан». Налоговые полицейские остались с носом. Хотя, по моему так писать не следовало, это не совсем корректно. Они делали свою работу и отстаивали свою точку зрения, мы — свою. И на этот раз это делается в цивилизованных рамках — в Арбитражном суде.

— Что же конкретно вызвало у налоговой полиции, скажем так, несогласие с вашей деятельностью? Ведь ваши непростые с ними взаимоотношения тянутся еще с прошлого года. У полиции возникли подозрения, что вы скрываете деньги от налогообложения?

— Нет таких подозрений у них как раз и не возникло. Но они считают, что заработанные рынком деньги нужно считать выручкой, а не сбором.

— Это принципиально?

— Оказывается, да. Ведь в первом случае деньги должны были поступить в три уровня бюджета — городской, республиканский и федеральный. В нашем же случае они поступают все только в городской бюджет. Ведь в 1996 году на рынке не просто сменили вывеску, а полностью поменяли его структуру. Сделали так, чтобы это было выгодно городу. И мы добились результата. В городской бюджет с рынка ежемесячно поступает один миллион двести тысяч живых денег. Деньги которых бюджет Абакана никогда не видел! Из других городов к нам теперь едут перенимать опыт. Хотя это в принципе то же самое, что сделал в Москве Пущков. На месте же в рес-

публике, вместо поощрения и поддержки мы получаем по рукам. Да еще как! Но ведь если город больше денег заработает сам, то в республике появится возможность выделять ему меньше средств, а больше — в другие места, в районы Хакасии. Чем больше денег будет в республике, тем меньше мы будем зависеть от трансфертов из Москвы.

Именно это мы и объяснили в суде УФСНП — то, что бюджет по большому счету, един. И было странно доказывать это службе занимающейся непосредственно наполнением бюджета. Как странно было слышать в суде такой аргумент со стороны УФСНП, все деньги попали в местный бюджет и тем самым были подорваны уровни остальных бюджетов. Ведь это экономически абсолютно безграмотное заявление! А прокуратура поддерживает эту безграмотность. И так же мы должны думать? Направляется вывод либо в прокуратуре безграмотные сотрудники, либо тут кое-что пострашнее. Пострашнее — это только коррупция. Так вот у меня, поскольку мне уже угрожают и угрожают вполне конкретно складывается ощущение, что это — второе.

— Я слышала, что во время дознания вас лично арестовывали и сажали, кажется, на специальный жargon это называется «в яму». Это верно?

— Нет, такого не было. Просто были возбуждены уголовные дела против меня и главного бухгалтера рынка по актам отмененным Арбитражным судом. Думаю, уже одно это незаконно. На основании этого у нас дома проводились обыски. К людям которые их проводили, у нас претензий нет — они исполнители. Но как все это нагнеталось — это уже отдельный разговор. Мы не стали ничему противостоять (хотя могли) по одной простой причине — чтобы не говорили потом, что нам есть что скрывать. Хотя мне лично все это было неприятно. Нас прервали на работе до восьми часов вечера. Хотя знают что у меня ребенок всего год, у Ларисы Петровны ребенок три года. Ну, а в 20 00 нас просто насильно заставили поехать домой.

— Результаты обыска официально представлены?

— Да что вы! Мы до сих пор даже не знаем в каком качестве и с какой целью нас обыскивали. Этого до сих пор не говорят даже нашему адвокату.

— Ну, а сейчас, как вы думаете, все расставлено по своим местам или будет еще продолжение?

— Я думаю, будет продолжение. И даже хочу, чтобы было продолжение. Потому что всему есть предел, и это

тоже. Не пределу — тоже. Не только у нас есть претензии и вопросы к налоговой полиции и к прокуратуре — тут мы не одиноки. К сожалению или к счастью, но у такой человек — чем больше на меня давить и запугивать, тем хуже. Со мной можно договориться только по-хорошему. Я признаю игру честную и открытую.

— У вас сильный характер?

— Возможно. Я всего в жизни добилась сама и только трудом, начинала с нуля, брала в банке кредиты, рисковала. Меня столько раз «били», но всегда я говорила себе, что ж, значит я извлеку в жизни еще один урок. И эти уроки я хорошо усвоила.

— Может, те притязания к рынку, о которых вы рассказали, объяснимы? Например, так: если они — то есть вы — в бюджет перечислили столько денег, то сколько же взяли себе?

— Может вопрос так и ставился. Жалко только, что его не ставили наоборот, где же все эти деньги были раньше? Почему их не было в бюджете? А это все очень интересные вопросы, к сожалению, ответы на них никого не интересуют. Наверное, кому-то выгодно, чтобы на рынке было так как это было раньше. А вообще вся эта возня навязанная нам властными структурами, очень отвлекает от дела. Ведь рынок — это предприятие и мы здесь все — производители строители. Я сама по специальности строитель мой заместитель — промышленник. Мы пришли сюда с большим желанием работать. Рынок нуждается в реконструкции, ведь ему уже 25 лет. Мэр нам сказал, пожалуйста, реконструируйтесь, но сначала дайте деньги в бюджет. Мы — дали.

— О предстоящей реконструкции мы уже писали — рынок планируется сделать крытым, обустроить его будущий финны... Прошел почти год, все это еще остается у вас в планах?

— В планах — да. Ведь если модернизировать рынок, он даст в бюджет денег еще больше — в этом даже не сомневайтесь. Очень тяжело работать на таком рынке, где не соблюдены элементарные нормы. Нет даже ливневой канализации, здесь очень много таких инженерных непростостей, которые можно исправить. И на последнем заседании депутаты горсовета пошли нам навстречу — утвердили в бюджете средства, которые мы сможем пустить на модернизацию рынка. А мы вынуждены платить судебные издержки, тратиться на адвокатов — все это дорогое удовольствие.

— Да, если все так и есть, то тут еще вопрос: чья деятельность наносит больший ущерб бюджету — ваша или

ЖЕЛЕЗНАЯ ДЕДИ ЦЕНТРАЛЬНОГО РЫНКА

— Вот именно. Вообще я никогда не сталкивалась с Булакиным до тех пор, пока не стала директором рынка. Но, поработав с ним, могу сказать, что у нашего мэра есть такая черта — он очень быстро схватывает новое и быстро рассчитывает, реально это или нет. И делает это почти безошибочно, поэтому с ним очень интересно работать. Критерий у него во всем один — выгодно это бюджету города или нет. Жалко, когда в дело начинает вмешиваться политика. Если бы не наш республиканский Арбитражный суд, то не знаю, что было бы. Это работники очень высокой квалификации, главное, что они действуют непредвзято. По крайней мере, у меня сложилось именно такое мнение. А Булакин. Когда я шла сюда работать, мне было абсолютно все равно, кто руководит администрацией города. Я вообще никогда не вникала в политику, теперь же я буду везде и всегда отстаивать именно эту команду. Потому что слишком много пытаются вставить палок ей в колеса. Незаслуженно.

— Должность директора рынка потенциально опасная и даже криминальная. Вам уютно в этом кресле?

— А что? Хорошее кресло, удобное. Кожаное. Тоже вот вопрос для размышления. Скажут, не успела прийти, уже кресло себе купила, новое, дорогое. А я считаю, что человек, уважающий свой труд, должен сидеть в соответствующей кабине. Это нормально. Рабочее место должно быть таким. И если бы мы не купили вот эти хорошие компьютеры, мы никогда не собрали бы таких денег в бюджет — просто не смогли бы вести полный учет всего и вся. Открылся бы огромный простор для махинаций. Что у нас все 25 лет и имело место.

— Вообще-то я про кресло спросила не в буквальном смысле, хотя это тоже интересно...

— Да, я поняла конечно. А криминала я не боюсь. Когда легко справиться с администрацией? Когда у администрации замаран хвост, когда знают, ага — берут. А вот когда знают, «Вот черт — не берут» — тогда сложнее. Сегодня все четко поняли, я не возьму. А почему не возьму? Потому что мне столько никогда не предложат, сколько я бы взяла. Это если исходить из того, что у нас покупается каждый, только у каждого своя цена. Так вот, я человек самостоятельный. В моей команде все люди состоятельные. И Булакин, приглашая меня на эту должность, именно на это делал ставку, взять человека, который не начнет работу с того, чтобы обеспечить себя любимого. Мне это уже не нужно.

— Говорят, человеку всегда мало...

— Неправда. Да, сначала хочется машину, хочется хороший дом, хочется шикарно одеться, хочется, чтобы дети отдыхали на курортах, чтобы мама не знала проблем с пенсией. А потом, когда все это достигается, хочется сделать что-то хорошее, чтобы другим было так же хорошо, как тебе. И если у тебя такого желания не возникает, значит, ты деградировал. Зря многие думают, что если человек богатый, то ему это власть в нашей стране. В нашей стране стыдно быть богатым и это ощущение на каждом шагу. Стыдно надеть шикарное платье, если ты идешь на мероприятие, где не все могут себе это позволить. Стыдно носить

бриллианты в большом количестве, даже если тебе это очень нравится. Я сейчас именно в такой стадии, когда мне хочется сделать лучше другим. Когда мы сюда на рынок пришли, у нас было столько энтузиазма! Мы все обмерили, все обчислили, везде хотелось все переделать. И мы реконструируем рынок, если нам перестанут, наконец, мешать.

— Я поговорила со многими торговцами на рынке, и в общем-то ни у кого нет к вам более-менее серьезных претензий, кроме торговцев мясом. Конкретно их не устраивают два момента — предварительное взвешивание мяса, они считают эту услугу лишней. И второе — очень большая очередь клеить мясо. Они занимают ее с шести вечера.

— Да, это правда. И это, скажу честно, связано с неправильной организацией труда на нашем рынке. И нас такое положение не устраивает даже больше, чем самих торговцев. Рынок старый, и нужно многое перестроить. Это большой наш вопрос, и я уверена, он разрешится.

— Что же касается взвешивания — да, мы взвешиваем мясо и будем взвешивать. Кто работает в мясных рядах, знает, как здесь было раньше — была своя иерархия. Одни платили за услуги того же рубль, а другие — два. Мы должны знать оборот проданного мяса, ведь с этих денег я плачу техникам, которые убирают, грузчикам, рубщикам. Если вы завезли тонну мяса — вы за тонну услуг и должны рассчитаться. Завезли 10 кг — рассчитайтесь за 10 кг.

— То есть отдельно рубщикам мяса продавцы не платят?

— Нет. И если я услышу, что рубщик взял дополнительно хоть копейку, он не будет у меня работать. И уже был такой прецедент. Этот человек уволен. А еще сменился уже не один состав распорядителей на рынке. Я даже не прошу, чтобы мне писали письменные жалобы. Люди часто боятся их писать и я это понимаю. Поэтому постановка вопроса такая: три человека пожаловались на тебя — значит, ты уволен. Так что, я думаю, что со временем вопрос взвешиванием отомрет сам собой. Это нормально, что продавцы платят в зависимости от объема проданного мяса.

— Рынок — место интернациональное. Не возникало у вас проблем по этому поводу?

— Поначалу — да. Но я родом из Норильска, там всегда были самые разные национальности — японцы, чехи, украинцы, немцы, и никто никогда не акцентировал на этом внимания. Вот такой же подход и у меня — порядок и правила у нас одни для всех. Хотя сами люди, конечно, группируются по национальностям, видимо, им так удобнее. Что ж, это их право.

У нас был такой случай, ко мне приходит дама, отвечающая в республике за национальный вопрос и говорит: «Вы притесняете права предпринимателей-хакасов». Хорошо, — говорю — в чем это выражается? Ответ меня конечно поразил. Они не хотят, чтобы с ними рядом стояли грязные китайцы! Смешно это слышать. Особенно от человека такого ранга. Я вообще не признаю таких определений — «черный белый, кривой, косой и принципы

ально против такой постановки вопроса.

— То есть любой китайец из того угла, где он торгует, может купить место где-нибудь посреди рынка и спокойно встать там?

— Да ради Бога! Только он почему-то этого не делает. Не считает нужным. Мы формируем ряды только по типу и ассортименту товара.

— Хотелось бы еще задать вам вопросы более личные. Если это некорректно, то вы меня остановите. Хочется получить подтверждение некоторым слухам. Говорят, вы ездили рожать в Германию?

— Да, есть такой слух. Только я слышала, что в Швейцарию. Нет, это не так. Хотя я и могла бы себе это позволить, тем более что в Германии живут родители моего мужа. Но рожала я здесь, в Абаканском роддоме, роды у меня принимала замечательная врач. И я благодарна судьбе, что попала именно к ней. Сам родильный дом в Абакане, конечно, в ужасном состоянии, а люди там работают замечательные. Когда я шла работать директором рынка, пополнение семейства не планировалось. Но так получилось. И даже в этом усматривали криминал, говорили, это она нарочно уходит в декрет. Хотя работала я до последнего, а из декрета вышла в марте. Это было всего три месяца. Пришлось выйти — начались проверки, налоговой полицией.

— Что ж, тогда еще один слух: говорят, у вас в Финляндии есть сестра?

— А это правда. Моя старшая сестра Вера живет там очень давно. Она вышла замуж за иностранца и уехала в Финляндию. Это было еще в советские времена, и для нашей семьи это была почти трагедия, да и сама Вера тяжело привыкала к новой жизни, пусть даже такой хорошей, как там.

— А у вас не было такой мысли — уехать за границу? Тем более, если есть куда.

— Скрывать не буду — мысль, конечно, была. И там в Финляндии, очень весело, если ездить туда в отпуск, если ездить насовсем — нет. Я понимаю, что не смогу, это все не для меня. И муж тоже разделяет это мнение. Тем более, здесь мои родные, моя мама, мы наконец-то собрались все вместе — бизнес дал нам такую возможность, до этого мы жили, где? Хотя сестра до сих пор уговаривает нас уехать, говорит, что это надо сделать, хотя бы ради детей. «Посмотрите, что у вас творится. Вы просто не видите себя со стороны!» Наверное, со стороны жизнь в России и правда выглядит не лучшим образом. Но я бы хотела жить именно здесь.

— А может быть, ваша сестра в чем-то права?

— Иногда и я начинаю так думать, когда убивают так, как недавно убили Старовойтову, когда угрожают мне лично. Но, думаю, что я выдержу. Не сломаюсь.

Беседовала Юлия СТУС.
Коллаж Ларисы
КЛСКИДЦОВИ

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы опубликовали только одну точку зрения на конфликт между администрацией рынка и УФСНП РФ по РХ. Однако редакция газеты ни в коем случае не отказывается от обратной стороне в праве высказаться на наших страницах и противоположное мнение.

Коротко

Бородинцы предъявляют повышенные требования

Если сегодняшний запас угля на Абаканской ТЭЦ не дает повода для тревоги, то уже завтрашние хлопоты обязывают приложить немало усилий.

По информации АО "Хакас-энерго", на складах ТЭЦ находится 200 тысяч тонн бородинского угля. Но с 1 декабря грянут перемены. Бородинский разрез поставил условие: уголь будет отпускаться потребителю при 50-процентной оплате "живыми" деньгами. А с 1 января 1999 года бородинцы требуют 100-процентного денежного возмещения за свою продукцию.

Быть или не быть?

В черногорском АО "СиТекс" завершена процедура арбитражного управления. А на ГП "Саралинский рудник" — конкурсное производство.

Проходящие в эти дни процессы в Арбитражном суде РХ должны решить дальнейшую судьбу названных предприятий. Подробности читайте в публикациях ближайших номеров.

Нина КОНДРАТЬЕВА

Осторожно: майонез!

В Республике Хакасия торговыми предприятиями осуществляется реализация майонеза "Провансаль" в стеклянных банках по 250 г, выработанного в ноябре 1998 года, не соответствующего требованиям нормативной документации по качеству. Занижены: содержание жира в три раза, стойкость эмульсии — на 10 процентов. Изготовитель майонеза — ООО "Ариса", г. Красноярск, ул. Киренского, 14. При обнаружении данного майонеза просим сообщать в Госторгинспекцию по тел. 4-37-91.

Госторгинспекция по Республике Хакасия.

В Избирательной комиссии Хакасии

26 ноября в зале заседания правительства Избирательная комиссия республики провела совещание с главами администраций районов, городов и поселков, с председателями районных, городских Советов депутатов.

В своей 10-минутной речи-напутствии председатель правительства Республики Хакасия А. И. Лебедь констатировал, что для проведения выборов глав администраций районов, глав администраций муниципальных образований, глав муниципальных образований и депутатов территориальных представительных органов государственной власти районов и представительных

любая надежда на их стопроцентную предвыборную порядочность весьма иллюзорна.

В выступлении заместителя председателя Верховного Совета республики Ю. А. Шлигальских участники совещания услышали четкие разъяснения узловых статей пока еще не



Лотереи не будет. И пива

органов местного самоуправления есть в республике законодательная база, есть практика. Но, по словам Алексея Ивановича, "есть и сложности: как политические, так и финансовые". Господин председатель отметил характерный для проходящих в субъектах Российской Федерации выборов местных органов власти моральный (так и аморальный) прессинг. А. И. Лебедь выразил надежду, что избирательная кампания в Республике Хакасия пройдет в цивилизованных рамках. Он заявил свою готовность содействовать Избирательной комиссии республики в ее работе по подготовке и проведению выборов в местные органы власти. Соль будущих избирательных сложностей председатель правительства А. И. Лебедь обозначил с присутствующим ему умением говорить емкими фразами: "Чем тяжелее, тем больше желающих спасти Отечество".

Действительно, предстоящая избирательная кампания, по прогнозам хакасских политологов, лидеров партий и движений, ожидается весьма жаркой. Претенденты на мягкие кресла еще нечетко проявляются (хотя действующие начальники местных властей уже ведут между собой разговоры о тех, кто "желает пить кофе за нашими столами") на

опубликованных законов "О выборах главы администрации района, главы администрации муниципального образования, главы муниципального образования в Республике Хакасия" и "О выборах депутатов территориальных представительных органов государственной власти районов и представительных органов местного самоуправления в Республике Хакасия".

Юрий Александрович объяснил мотивы назначения единой даты выборов на 14 марта. Срок полномочий местных органов власти в республике оканчивается в 1999 году, в период от февраля до июня. Чтобы не втягивать Хакасию в перманентные выборы, Верховный Совет и решил назначить единовременные выборы, посчитав, что уменьшение-увеличение срока полномочий глав администрации и местных депутатов на месяц-полтора не может быть поводом для амбициозных коллизий и судебных разбирательств. Далее Ю. А. Шлигальских объявил о законодательном решении унифицировать названия должностей местных столоначальников и органов власти "Ни мэров, ни пэров" в республике не будет. А все они будут именоваться главами администрации, представительные органы — Советами

Старший прокурор отдела общественного надзора прокуратуры Республики Хакасия Н. М. Белякова свое краткое выступление посвятила соблюдению избирательных законодательств. По словам Нины Михайловны, у них теперь есть методика контроля за проведением избирательной кампании строго в рамках правового поля. Потому на этот раз "лотереи, валенок и пива не будет".

Завершая совещание, председатель Избирательной комиссии Хакасии И. Г. Смолина провела консультацию с участниками собрания по ряду технических вопросов подготовки и проведения выборов, в частности, об экономической целесообразности централизованного изготовления всех 28 видов необходимой печатной документации. Также Ирина Геннадиевна уточнила "Законы Республики Хакасия, регламентирующие предстоящие выборы, уже приняты. Но тем не менее в случаях несоответствия их положению (а они есть) российскому, Избирательная комиссия будет работать по федеральному закону "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации".

Максим ЧАПТЫКОВ

Официально

В правительстве республики

В комитете по торговле и бытовому обслуживанию населения при правительстве Республики Хакасия прошло первое заседание оргкомитета по поводу продовольственной ярмарки запланированной на декабрь этого года.

Также проведена предварительная работа по обеспечению участия предприятия службы быта в выставке-ярмарке непродовольственных товаров и услуг, которая пройдет в этом же месяце.

Министерством внутренних дел РХ совместно с управлением исполнения наказаний министерства РХ проведены тактико-специальные учения на тему "Управление силами и средствами аппарата МВД Республики Хакасия, Абаканского УВД, Черногорского ГОВД, Усть-Абаканского РОВД и в/ч 3769 при проведении специальной операции по обеспечению массовых мероприятий".

Результаты образования РХ прошло заседание аттестационной комиссии, где рассмотрен проект нового Положения об аттестации. Согласно ему изменены некоторые критерии и механизмы аттестации.

Комитет по делам архивов при правительстве РХ провел научно-практическую конференцию "Архивы и современность" посвященную 80-летию государственной архивной службы России.

В ней приняли участие более 100 человек, среди которых были ученые, студенты и специалисты архивной службы. В выступлениях были затронуты многие проблемы, в частности, комплектования и обеспечения сохранности Архивного фонда РХ, а также дан анализ архивной документации по национальному движению, истории гражданской войны, работы архива в Хакасии. Отмечено, что архивная служба со своей работой справляется, хотя творческое сотрудничество с учеными, краеведами и общественными организациями налажено недостаточно.

В соответствии с указом президента России от 30.01.98 г. № 120 в России в это воскресенье будет отмечен День матери.

В Хакасии в рамках обширной программы проведены конкурсы детских рисунков, сочинений, семейного творчества, чествование матерей и праздничные вечера с участием лучших творческих коллективов.

В целях улучшения лекарственного обеспечения республиканских лечебно-профилактических учреждений правительство республики за этот месяц в полном объеме профинансировало в денежной форме приобретение жизненно важных лекарственных препаратов для гарантированного обеспечения экстренной и плановой помощи населению республики на общую сумму 622 тысячи рублей.

Дополнительно по государственному заказу на приобретение медикаментов выделено 2 млн рублей ликвидных материальных активов для проведения взаимозачетных и бартерных операций.

Республиканское министерство внутренних дел проводит координационное совещание работников правоохранительных органов Хакасии. Планируется рассмотреть вопросы о состоянии законности в республике за соблюдением конституционных прав граждан в уголовном судопроизводстве, об эффективности исполнения законодательства, о применении к несовершеннолетним условных мер наказания. Будет обсуждено состояние работы по розыску без вести пропавших граждан и другие вопросы.

Пресс-служба правительства РХ.

Национальное — интернациональное

СОГЛАСИЯ РАДИ

Правительство республики приняло Программу национального развития и межнационального сотрудничества в Республике Хакасия на 1998 — 2000 годы. Что обеспечит реализацию федерального закона "О национально-культурной автономии".

Надо полагать, что этот документ станет еще одним действенным фактором сохранения этнополитического согласия на нашей земле. Слово председателю комитета правительства по делам национальностей Станиславу Анатольевичу УГДЫЖЕКОВУ:

— Общество привыкло к пространственному определению отсутствия в России национальной политики. Однако в период самых жарких дискуссий предвыборной борьбы за президентское кресло и шаткого перемирия в Чечне 15 июня 1996 года указом президента Российской Федерации была утверждена Концепция государственной национальной политики. Данный документ представляет систему основных принципов взаимоотношений государства и этнических общин многонациональной России. Расширились возможности и ответственность органов власти субъектов федерации в осуществлении национальной политики.

Правительство Республики Хакасия в декабре 1997 года приняло постановление "О мерах по реализации концепции государственной национальной политики Российской Федерации в Республике Хакасия". И наш комитет по делам национальностей начал работу над Программой национального развития и межнационального сотрудничества. К совместной работе были привлечены Координационный совет по межнациональным отношениям, мы получали экспертную поддержку министерства России по делам национальностей и федеративным отношениям. Проект Программы прошел согласование в министерствах и ведомствах Хакасии, в комитете Верховного Совета по местному самоуправлению, общественным объединениям и межнациональным отношениям.

Полагаю, что такая процедура позволила максимально полно учесть самые разные мнения и согласовать интересы многих участников общественной жизни.

Не разделяю точку зрения тех, кто полагает, что демократическое устройство общества (а в российских условиях оно, скорее, только продекларировано) позволяет ему не думать о проблеме национальной политики. Ведь большинство благополучных стран Европы на пути интеграции наталкиваются на углы этнических конфликтов. Примеров много: проблемы Ольстера в Великобритании, басков в Испании, языковых и региональных сепаратизмов во Франции и Италии. О важности решения этих вопросов свидетельствует следующий факт: уже семь веков объединены английская и шотландская короны, но и ныне в составе шести британских министерств имеется и министерство по делам Шотландии. А в условиях многонациональной и федеративной России проведение грамотной национальной политики является первоочередной задачей.

Полагаю, что наша республиканская программа принята своевременно, и мы конструируем понимание национальных устремлений, внимание к интересам этнических общин Хакасии.

Важным блоком этой программы станет научно-методическое и информационное обеспечение государственной национальной политики. Большое значение будет играть и объективная статистика

Считаю, что к ней необходимо подходить достаточно осторожно. Так, например, много вопросов вызвали результаты выборной пятипроцентной переписи 1995 года. Под сомнение можно поставить данные об увеличении немецкой общины на 50 процентов и снижении доли хакасского населения в республике до девяти процентов. (По нашим сведениям, численность коренного населения в Хакасии составляет около 66 тысяч человек таким образом, его доля в населении не сократилась, а возможно даже возросла по сравнению с 1988 годом, когда она оценивалась в 11,1 процента).

Следует остановиться на вульгарной оценке демографической ситуации в России и Хакасии. Нельзя согласиться с суждениями о распределении неких "благ" в связи с процентным соотношением. Все народы и люди обладают равными правами, но обеспечение действительно равного объема прав и свобод зависит от конкретной ситуации. История XX века была несправедлива ко всем народам бывшего СССР. Ученые предупреждают, о вероятной сенсационности результатов планируемой на 1999 год переписи — доля русского народа в населении России, возможно, сократится от 83 до 70 и менее процентов. Но это же не означает, что в такой же пропорции следует уменьшить внимание к проблемам русского национально-культурного развития.

Проблемы национального развития могут быть решены только комплексно. Например, по данным министерства внутренних дел республики, наблюдается устойчивая тенденция доля лиц хакасской национальности (в возрасте до 30 лет), совершивших преступления, выше удельного веса хакасов в населении. Этот тревожный симптом

мы увязываем и с тем, что на четыре процента больше молодежи данной категории не имеет работы и на 20 процентов больше не может поступить в вузы. Подобное развитие этносоциальных тенденций может стать очень опасным, так как слой национальной молодежи, не имеющей образования, работы и располагающей опытом противоправной деятельности, становится питательной средой для ростков радикальных идеологий.

Мы надеемся, что деятельность национальных субъектов общественной жизни поможет сохранению и упрочению межнационального сотрудничества. В этих целях правительство Хакасии заключило соглашение с Чон Чоби — исполнительным органом съезда хакасского народа, ведет работу по подготовке соглашения с другими национальными организациями. Национальные права и интересы граждан Республики Хакасия получат поддержку республиканских, федеральных и международных организаций. У нас прочные отношения с немецким обществом "Видергербурт" и украинским обществом "Ватра". Наш комитет по делам национальностей совместно с польским обществом "Полония" и министерством культуры Хакасии в прошлом году провел Дни польской культуры с участием консула Республики Польша.

Я уверен, что реализация Программы национального развития и межнационального сотрудничества позволит отработать механизм взаимодействия государства и гражданского общества ради упрочения межнационального согласия, утверждения культурного плюрализма.

Записал Максим АНТОНОВ

О тех, кто рядом с нами

Молод душой ЧЕЛОВЕК

МАРИЯ Георгиевна родилась в Аскизе в семье рабочих. И отец, и мать трудились в Аскизской МТС. Когда началась война в семье Чертыковых росли трое детей. Глава семьи ушел на фронт, а в 1943 году призвали и брата Чертыковым повезло — их мужчины вернулись с войны.

Младшенькая Маша до седьмого класса училась в Акизской школе, затем продолжила образование в Абакане, в национальной школе. Здесь же вступила в комсомол. А после окончания десятилетки поступила в Ленинградский университет на филологический факультет отделения журналистики.

Но вот пролетели пять студенческих лет в городе на Неве. И Мария Чертыкова вернулась на родину.

Так в редакцию газеты, тогда Советской Хакасии, пришел новый сотрудник — юная, скромная, трудолюбивая девушка. Многие могут рассказать Мария Георгиевна о тех первых годах ее работы в газете. Поистине боевое крещение ей пришлось выдерживать чуть ли не каждый день. Коллектив был по большей части мужской, острый на язык, готовый в любую минуту кого-нибудь разыграть. Новенькой вначале доставалось чаще. Но быстро влилась Мария Георгиевна в дружную, сплоченную журналистскую се-

мью, и уже ни одно мероприятие не обходилось без нее.

А потом была весна. Той весны уже, увы, не вернешь. Так же, с пониманием, а бывало, с хорошей завистью, прикрывали коллеги Машу, спешившую на свидание. Лучилась девушка счастьем, и от переполнявших ее чувств теплее становилось всем, кто находился рядом. Как само собой разумеющееся восприняли известие о свадьбе.

Так на страницах газеты стали появляться две фамилии одного автора — Чертыкова и Кобежинова.

Летели годы. Годы приобретений и потерь. Помогает Марии Георгиевне то, что не замыкается она в себе, открыта людям, готова помочь и поддержать в трудную минуту. Сама пережив многое, стремится успокоить другого и оказывать рядом в необходимых моменты.

И по-прежнему она молода, с неиссякаемым чувством юмора, оптимизмом. А сколько держит в себе кладовая ее памяти!

Пожалуй, не ошибусь, если скажу, что Мария Георгиевна Чертыкова — единственный журналист в Хакасии, у которой вся трудовая деятельность прошла только в одной



Рисунки Ларисы КИСИЛОВОЙ.

газете. Стаж работы в "Хакасии" — более 35 лет. Последние почти четырнадцать лет — в отделе писем. Сегодня у Марии Георгиевны — день рождения. Здоровья, мужества, веры, надежды, хочется пожелать этой хрупкой женщине — заботливой матери и любящей бабушке. Всего вам самого наилучшего!

Марина А. П. ХИМ

О ДНАЖДЫ меня, начинающую тогда журналистку, редакция командировала в Копьево Села в полупустой ночной поезд — и, как водится, в самом начале дальней дороги стала знакомиться со случайной молодой спутницей. Она рассказала о себе. Ну, и я скромненько так выдавила: "Да вот по командировкам мотаюсь в "Советской Хакасии" работаю — "Ах!" ("Неужели этот ах ко мне относится?" — только собралась самонадеянно возложить в душе, да не тут-то было: "Ах! Так вы М Чертыкова?" — "Не-ет" — "А кто такая М Чертыкова? Когда я училась в Киргизии, мне родные частенько присылали "Советскую Хакасию". Я запомнила именно М Чертыкову. Она так здорово пишет о людях! Расскажи мне о ней".

Уж сколько лет прошло, а я до сих пор помню тот неожиданный выплеск добрых эмоций, вызванных именем Марии Георгиевны Чертыковой. Время подтвердило, что искренний интерес к ее личности был и теперь остается не случайным. Она как журналист нашла путь к сердцам

читателей, а это, увы, не каждому дано. Мало уметь ловко жонглировать словами, надобно бы еще и сердцем писать. Именно так — от души, сочувствия и защая тех, кто обижен, обманут, гоним и восхищаясь теми, кто наперекор обстоятельствам жизни смог достичь вершин — пишет Мария Георгиевна Талант? Несомненно! И сами понимаете, в случае с нашей М Чертыковой под ним следует подразумевать не только журналистский талант, но и талант человеческий.

Что это такое? Редкое умение слышать и слушать человека, умение ставить себя на его место — и готовность помочь ему и словом и делом. Наверное, и поэтому все отточенные статьи-размышления, основанные на житейской мудрости и человеческом неравнодушии, всегда запоминаются читателям. Наверное, поэтому именно в отделе писем, который традиционно считается самым сложным в редакции, наиболее полно раскрылся талант М Чертыковой. Именно к ней, опытнишей сотруднице нашей газеты, чаще всего идут люди со своими бедами и радостями. Они знают, что Мария Георгиевна найдет для каждого доброе слово и даст каждому необходимый совет. Да что говорить об этом? Вы дорогие читатели, знающие дорогу в редакцию, прекрасно знаете, как работает наша Мария Георгиевна.

Вера САМПИНА

КТО ВИНОВАТ, или Защитим детей от... учителя?!

Командировка по письму

В ДВЕРЬ кабинета тихо постучали. Вошла милостивая, интеллигентная женщина, представилась "Надежда Алексеевна Сагалякова". Я из села Райково. Приехала в Абакан по личным делам, по пути привезла вот письмо от соседки Лидии Эдуардовны Павловой. Читаю:

Я воспитываю пятерых детей. Старший отслужил в армии, вернулся жив, здоров. Дочь Надя окончила одиннадцатый класс без троек. Вера, Вова и Люба еще учатся в Райковской средней школе.

А заставил меня обратиться в редакцию случай, который произошел 9 сентября на уроке истории с Верой. Почувствовав дискомфорт, дочка попросилась выйти из класса. Учитель Олег Иванович Михайлов не разрешил. Необходимость заставила Веру проявить самоволие: "Но не успела она дойти до двери, как рассерженный учитель схватил ее за плечи и швырнул назад к столам. В результате дочка получила повреждения на коленях, плечах, руках. И еще — закрытый перелом ключика и плюс ко всему этому нервное потрясение. Все эти факты засвидетельствованы травматологом республиканской больницы и медико-социальной экспертной комиссией. Со стороны администрации школы и ее директора Е. В. Курчатовой по этому случаю никакой реакции не последовало. Я решила обратиться в Усть-Абаканский районный суд.

А учитель тем временем ходит по квартирам учащихся и уговаривает их не давать против него показаний.

Когда я прочла это письмо, мне показалось, что прикоснулся к обожженному сердцу матери — так много боли, горечи и страдания излито в этих маленьких листочках. В письме поставили свои подписи и родители Верных одноклассников — Байзель и Александрова.

— Я тоже готова поддержать Павловых и выразить им сочувствие. — заявила мне Надежда Алексеевна. — Семью эту я хорошо знаю. Живем на одной улице. Никогда не видела таких детей, как у Лидии Эдуардовны, дети, которые бы так мало читали, наставлениями и которые так мало бы всем докучали. Все они веселы, резвы, шаловливы, какими и следует быть в их возрасте. Но совсем не мазоливы, не крикливы. Видно, что они деликатны, хотя младшие еще и не знают, что такое деликатность.

Слушаю собеседницу, и сердце мое наполняется чужим страданием, нет, не чужое оно. Конечно, можно взять и равнодушно сплести письмо в архив и пропустить мимо ушей рассказ приезжей женщины. Но опять же, если редакция ничего не сделает, чтобы помочь, то тогда кто же поможет?

И ВОТ мы вместе с ведущим специалистом министерства образования Республики Хакасия Ниной Ивановной Сагаевой и заведующей Усть-Абаканским управлением народного образования Галиной Ивановной Кондратьевой приехали в Райково. Школа встала на уговоры. Намotion на

бедственное положение, отсутствие своевременного финансирования, учительский коллектив школы проявил настоящую самоотверженность. С помощью родителей, самих учеников, местной сельской администрации, спонсоров был произведен капитальный ремонт здания.

И обновленные классы 1 сентября приняли 370 школьников. С первых дней ребята стали получать горячие обеды в школьной столовой, которую здесь превратили в настоящую оранжерею. На раскрашенных подоконниках, стенах — цветы. Столы и кухня блестят чистотой. Замечу, ученики в последние годы сами зарабатывают на жизнь на пришкольном участке под руководством учителей: выращивают капусту, свеклу, морковь, картошку, чтобы как-то выжить в сложившихся экстремальных условиях.

Слушая рассказ директора обо всем этом и глядя на благоустроенные классы, я укрепила в надежде на торжество жизни, разума и добра. И, наверное, именно в ситуации нынешнего глубокого финансового кризиса особенно отчетливо понимаешь, что, раз дети сидят за школьными партами, — это, может быть, главное, что делает нашу страну страной.

А как тогда оценивать факт унижения ученицы, когда на глазах всего класса ее швыряют? Думается, это смерть учителя. Об этом у нас и состоялся большой разговор в кабинете директора школы Е. В. Курчатовой. Вот картина, открывшаяся в ходе предварительной беседы с участниками конфликта.

Вера: Я три раза просила у Олега Ивановича разрешения выйти из класса. Но он все сажал меня на место. Состояние же моего организма отлагательств не выдерживало. И я направилась к выходу. Олег Иванович грубо схватил меня и швырнул обратно к столам. Я сильно ударилась. В горячах снова побежала к двери. Он опять схватил меня. Падая, я успела ухватиться за его галстук и порвала его. Третий раз он толкнул меня на батарею, о которую разбила колени, а ему я успела поцарапать лицо.

(Короче, сколь долго бы эта потасовка продолжалась, не знаю, но разнял их, заметьте, девятиклассник Володя Серебряков).

Олег Иванович: Да, Вера отпрашивалась у меня на уроке, у нее по женской части в тот день были, оказывается, проблемы. Я не разрешил ей выйти из класса. А она встала и направилась самовольно к выходу. Спросил, куда пошла? Она ничего не ответила, только заулыбалась. Я догнал ее у двери, взял за плечи и посадил на место. Потом она мне галстук порвала и лицо поцарапала. Я ей тогда сказал: "Уходи и больше на мои уроки не ходи". Она вышла, но не плакала. Взаимоотношения у нас с ней до этого были нормальные. Считаю девочку просто на меня натравили в тот день.

Лидия Эдуардовна Павлова: Когда я пришла на

мою, Вера лежала на кровати. Долгое время провела у постели дочери. Но она говорить ничего не хотела, вся сжалась в комок, стиснула зубы и дрожала.

О случившемся в школе я узнала от своих младших детей Вовы и Любы. О потасовке в 9 классе уже знали все ученики. А вечером дочка не могла даже шевельнуться. Утром обратились за помощью в местную больницу. Направили в Абакан, в республиканскую.

Зоя Васильевна Захарова, классный руководитель 9 класса: Лидия Эдуардовна очень заботится о воспитании и обучении своих детей. С самого раннего детства она научила их слушаться, но не покоряться слепо, быть самостоятельными в принятии решений. Но за мнимой ее небрежностью скрывается самое бдительное внимание любящей матери.

В их семье никто не повелевает и никто не повинует. Но каждый ребенок знает, насколько он будет хорош с окружающими, настолько и они будут с ним хороши. Поэтому у Веры Павловой, скажу, обостренное чувство справедливости. Если случается конфликтная ситуация в классе, она первая выступает за правоту и всегда вносит ясность в ситуацию. Учителю Вера хорошо, не грубит, не поступает наперекор просьбам, не отвечает дерзостью.

ПЫТАЕМСЯ прояснить ситуацию у девочек класса. Юлия Байзель и Наташа Александрова рассказывают, как толкнул Олег Иванович Веру и как она ударилась об стол дважды, а третий раз поранилась о батарею.

Сейчас уже трудно досконально установить истину. Да и детская фантазия не ограничена. Но о факте потасовки в 9 классе Райковской средней школы говорят по всей округе. Даже в Абакане на рынке жители из Байново, Трояково, Доможаково, торгующие сметаной из уст в уста передают о происшедшем в этой школе. Случившееся обрастает различными слухами, легендами. И на мой взгляд, только потому, что дирекция школы по данному факту тут же не провела служебного расследования и не вынесла своего решения.

Думаю, даже можно было и притупить разгорающийся конфликт, если бы Олег Иванович понял, что подросток, когда задето его самолюбие, подобен ежику при защите. Но и за коллюку его можно ухватить и потянуть к диалогу. Если он начнет отвечать, то, значит, поневоле проникается какой-то эмоцией и не может не почувствовать свое сопереживание по поводу случившегося.

Публицист постановкой личной драмы, считаю, Вера больше пыталась доказать учителю, обратиться на себя внимание, класс, чем думала о том, чтобы досадит. Олегу Ивановичу. Однако учитель встал на своих принципах, намертво. У него даже не возникло попытки задуматься, что же я делаю, как же так получается, что не могу найти путь к ребенку, чтобы разрядить ситуацию, снять конфликт.

Учителем видимо заговорило другое чувство — уязвленное самолюбие, власть над воспитанницей. "Как же так, моя ученица вышла из-под моего контроля!" Она непременно должна была слушаться, должна была делать, как я говорю! Словом, часто учителя хотят, чтобы четырнадцатилетний стал таким, каким был десятилетний — хороший, послушный. А вот подросток Вера по-другому рассуждала: "Как сделать, чтобы учитель понял мое положение. Я не хочу делать плохо, но то, что Олег Иванович предлагает, меня не устраивает, в данный момент."

К сожалению, нет в прекрасном и мучительном ремесле учителя ни автопилота, ни ремня безопасности. А потому что каждый раз — все иначе. Другое настроение, другие дети, другая жизнь. И он во всех случаях должен всегда оставаться беззлобным, мудрым, тонким психологом, знатоком детских душ, которых ему доверили сделать гражданами, членами государства. Из этого видно, как важен, велик и священен сан учителя. Как говорил В. Г. Белинский, "в его руках — участь целой жизни человека."

УЧИТЕЛЬ! Как гордо звучит это слово еще с тех времен. И потому, наверное, очень важно, чтобы он как истинный интеллигент умел при необходимости признавать свои ошибки, каяться, просить прощения.

Мы много шишек набиваем сегодня на пути к цивилизованному обществу, манерами добропорядочных людей овладеваем с трудом. Вот и обнаруживаем сплошь и рядом, что иные учителя не уважают право ученика, а оно — право, означает право на свободное действие. Как рассказывала Нина Ивановна Сагаева, во многих школах уже дается право ученику при необходимости тихо, незаметно для учителя выйти из класса и так же войти обратно. И очень жаль, что наши учителя о таких новшествах в педагогической практике не знают.

Для многих из нас сегодня и право, и собственность — области малопонятные. То, что принадлежит индивидууму, отнюдь для нас не священо. А право — мы или не знаем его, или пожимаем безразлично, и выгадываем порой не то невежми, не то невеждами, а порой — ну, совершенными дикарями. А то и хулиганами, например, как в вышеописанном случае.

Мы часто читаем призыв в газетах "защитим детей!" От кого же? От всех. От случайных прохожих, от недобрых советчиков. От собственных родителей, к сожалению, сегодня это не редкость. А вот в Райково узнала, что и от учителей тоже надо порой их защищать.

Конфликт этот не может разрешиться в одиночку. Он уже тянется три месяца. В него вовлечены не только ученики 9 класса, но и все учителя школы. Для преодоления его негативных сторон требуется полноценное исследование. И эту нелегкую задачу должен выполнить суд.

Мария ЧЕРТЫКОВА

Райково

Усть-Абаканский район

Резонанс

Наша пресса редко потчует читателя экскурсами в прошлое нашей милой Родины, по-видимому, "в тревоге мирской суеты" не до того.

Редким исключением явилась публикация в "Хакасии" цикла статей, посвященных 100-летию энергетики Хакасии, написанных обстоятельно, со знанием дела.

Особенно понравилась мне статья "Саралинское чудо" ("Хакасия" от 21.10.98 г.) о Саралинской центральной электростанции.

Она строилась, когда я был школьником и жил в тех местах. Потом много лет я работал на этой электростанции, был старшим мастером цеха линий электропередачи и подстанций, несколько лет перед закрытием станции был последним председателем завкома профсоюза ЦЭС.

Поэтому с большим вниманием и удовольствием я прочитал эту статью. Мне известны все эти факты, изложенные автором, у меня есть фотоальбом 30-х годов, в котором имеются фотоснимки, опубликованные в газете.

К сожалению, вызывает досаду ряд неточностей, допущенных автором, искажении действительности и неполная информация о ситуации.

ПРЕЖДЕ всего, неточности географические Саралинская ЦЭС находилась не в отрогах Саян, как утверждается в статье а в 400 километрах к северу от Саян в отрогах Кузнецкого Алатау — самостоятельной горной системы не имеющей с Саянами точки соприкосновения

Вторая неточность. Поселок называется не Гидра (это из греческой мифологии), а Гидро, сокращенно от слова "гидростанция". Дело в том, что первоначально официально поселок назывался Гидростанция в отличие от поселка Теплостанция, расположенного в 13 км выше по реке Сарала, где действовала с 1930 года локомотивная электростанция обеспечивавшая электроэнергией Саралинские рудники

В 1940 году Указом Президиума ВС РСФСР были переименованы поселок Гидростанция в поселок Орджоникидзевский рудник Ивановский — в поселок Золотогорский а центр Саралинского рудоуправления — поселок Андреевский — в поселок Приисковский, которые сейчас в конвульсиях заканчивает свое существование

Следует отметить что новое название поселка Орджоникидзевский так и не прижилось в обиходной речи жителей всего района, и в разговорной речи его называют только Гидро и никак иначе.

Далее. Автор утверждает, что первоначально планировалось построить ГЭС, но ввиду незначительных гидроресурсов реки Сарала решено было построить паротурбинную станцию, и что гидротурбина имела небольшую мощность — это все не так

В 1958 году в Красноярске вышла книга "Проблемы промышленного развития Красноярского края", там есть другие сведения

Грандиозные ресурсы гидроэнергетики в крае к настоящему времени совершенно не используются. Существует лишь несколько мелких колхозных гидростанций и Саралинская ГЭС в Орджоникидзевском районе Хакасской АО, в бассейне реки Чулым

Саралинская ГЭС мощностью 2,5 кВт построена в 1935 году и ежегодно производит до 12 млн кВт ч электроэнергии

А газета "Советская Хакасия" в июле 1936 года писала: "16 июля 1936 года пущена первая на востоке Союза Саралинская гидростанция. Она явилась не только самой крупной в Красноярском крае, но и во всей азиатской части России на восток от Урала"

Так что утверждение о небольшой мощности ГЭС не соответствует истине Саралинская электростанция и планировалась, и строилась как бы из двух станций — тепловой и гидравлической. Гидравлическая станция работала, как и планировалось, только летом, с марта по ноябрь, так как она была деривационного типа имела около 14 км деревянного канала, проложенного по склону горы и подводящего воду к турбинам. Во избежание промерзания деревянного канала зимой ГЭС не работала за исключением одной зимы в военные годы. Тогда

канал был так заморожен, что потом ГЭС не могла набрать полную мощность до середины лета, пока лед в канале не растаял. А для обеспечения электроэнергией Саралинских рудников (их тогда было шесть) в зимнее время была построена, как и планировалось, тепловая паротурбинная электростанция мощностью 1250 кВт турбина "Бромберн", генератор "Броун Бовари" выпущенные в 1912 году в Варшаве. До установки на Сарале турбина и генератор 30 лет проработали в других местах.

Кроме ГЭС с ГЭС, в составе ЦЭС была еще одна электростанция — локомотивная, работавшая с 1930 года в поселке Теплостанция, что в 13 км выше по реке Сарала от Гидро. Мощности паротурбинной ТЭС зимой не хватало, поэтому ЛЭС продолжала работать и после пуска ГЭС и ТЭС. На ЛЭС было установлено пять локомотивов, работала станция до 1940 года, затем была закрыта. Самый мощный локомотив фирмы "Вольф" (500 лошадиных сил) был переведен на Беренжаскую ЦЭС (Ширинский район) для обеспечения электроэнергией рудника "Балажчин", где проработал до середины 60-х годов

ГЭС была деривационного типа. В 13 км выше, у поселка Теплостанция, реки Правая Сарала и Левая Сарала были перегородены плотинами, и по деревянному каналу по склонам гор вода подводилась к напорному резервуару. Длина канала от головного Левой Саралы до головного сооружения Правой Саралы — около 2 километров; а от головного Правой Саралы до бака — более 12 км. Ширина канала по дну — 200 — 220 см

Разность уровней между непарным резервуаром и гидротурбинами — 75 метров

В статье "Саралинское чудо" справа внизу был помещен снимок с подписью "Здание ЦЭС"

Это неверно. На снимке запечатлено здание гидрозала (деревянное). Возле него собрались люди на митинг по случаю пуска ГЭС. Справа — фонтан. За гидрозалом видно мраморное здание распределительной В то время саралинский мрамор (5 км от ЦЭС) использовался на строительстве Московского метро. Поэт Костяков

писал о метро: "Этот камень — дивный клад Саралинских дальних гор"

Блоки мрамора, по каким-либо причинам не годившиеся для метро, использовались на строительстве здания распределительной ЦЭС (РУ).

На этом же снимке за зданием РУ виден дым — там, в деревянном здании, были котельная и машинный зал с единственным турбогенератором № 4 "Броун Бовари"

ВТО ВРЕМЯ в составе Саралинского управления было шесть рудников: Андреевский, Ивановский, Терсинский, Трансвальский, Веронадеждинский, была построена разветвленная сеть канатных дорог — около

саралинский рудник лесоматериалами, рудостойкой, брусом и пиломатериалами для строительства жилья на руднике, дровами.

ВСОСТАВЕ ЦЭС были лесостроительный отдел, занимавшийся заготовкой древесины, и лесозавод для переработки древесины. На лесозаводе с довоенных лет действовала пилорама "Братьев Бромлей" выпуска 1911 года с пролетом 85 см. Если сейчас почти все пилорамы Хакасии пилят "тонкомер", в лучшем случае лес диаметром 40 — 50 см, то еще в послевоенные годы на лесозаводе поступал лес такого диаметра, что не входил в пилораму.

Летом 1966 года начальником ЦЭС был назначен Илья Семенович Уфимцев, работавший до этого дежурным инженером на Туимской ТЭЦ. Человек неглупый, он оказался слабовольным, любил выпить. Опыта работы на ЦЭС не имел, с людьми не советовался, русло реки впервые за всю историю ЦЭС не было подготовлено.

Зима 1966 — 67 годов была малоснежной, реку на перекатах перехватило наледь, вода ушла из русла.

Малый водовод, подававший воду для охлаждения турбин, оказался без воды, станция остановилась, замерли рудники. Так было около двух недель, пока не проложили фанерные трубы из Теплой речки, около 3 км. Этот роковой случай ускорил закрытие станции.

Уфимцев был снят, его заменил г-н Намакштанский, который до этого уже закрыл Джебскую ЦЭС (Артемовский рудник) и Беренжаскую ЦЭС. Саралинскую ЦЭС закрыл доволно своеобразно приказал погасить котлы, оставив турбины вхолостую, домой, оставил только сторожа.

А когда по разнарядке треста рудники приехали забирать котлы для своих котельных, оказалось, что все котлы, все трубопроводы, конденсаторы разморожены (станция остановилась в феврале), так как не спустила воду. Саралинская ЦЭС дала жизнь поселку Орджоникидзевский. До 1960 года в нем находился центр Саралинского района, переименованного в 1956 году в Орджоникидзевский. В поселке было две почты, две сберкассы, два клуба и еще третий клуб в рядом расположенном доме отдыха "Карасук". Была средняя школа и две начальных, все районные учреждения. Промкомбинат заготавливал и перерабатывал древесину, выпускал мебель, и было уникальное предприятие — артель "3-я пятилетка". Она имела три кирпичных завода на Подвинске, на Гидро и у деревни Черемшино, был у артели маленький мраморный завод. В Абакане еще в 60-е годы стояла Доска почета, сделанная из мрамора, выработанного артелью. Артель делала мебель, торговала пиломатериалами, в послевоенные годы имела крахмало-паточный завод, на котором выращенный картофель перерабатывали на крахмал и патоку.

Сейчас в поселке ничего этого нет. Нет ни одного предприятия, люди безработные. Кто помоложе, поразьехались кто куда. Бывшие работники ЦЭС уехали на Назаровскую ГРЭС, Красноярскую ГЭС, Ачинский глиноземный. Семей 40 пребралось в Саяны.

В заключение о речке Сарала. Она небольшая, длина ее примерно 60 км. Но это речка-труженица. В верхнем течении, в семи-восьми километрах от истока, она промывала руду на фабрике рудника, чуть ниже рудника гидравликами мыла рассыпное золото, а еще ниже, на Гидро, вращала турбины ГЭС, а в самом нижнем течении использовалась для сплава леса в реку Черный Июс.

*Георгий ФЕДОРОВСКИЙ
и Мария*

У соседей в крае

Визит бизнесменов из Германии

Немецкие бизнесмены, представляющие пять крупных фирм, побывали в Красноярске. Они провели переговоры по строительству и реконструкции аэропорта Красноярска в связи с открытием новых авиатрасс, развитием инфраструктуры краевого центра, строительством дорог, а также по сотрудничеству в области продовольственных программ.

За время пребывания они встретились с первым заместителем губернатора края Овчинниковым, главой города Пимашковым и руководителями АО "Красноярские авиалинии".

Навигация закончилась, долги остались

АО "Енисейское ларсходство" закончило очередную навигацию. Ее результаты не слишком обнадеживающие. Многие грузополучатели не спешат рассчитываться за выполненную работу. К примеру, Эвенкийский автономный округ задолжал пароходству более 50 миллионов рублей, хотя для завоза Эвенкия и получила достаточно средств. И Таймырский АО задолжал речникам свыше 10 миллионов рублей. А у Туруханского района долг перед речниками — 6 миллионов. Есть и другие должники.

А кавалеров не хватает...

По подсчетам краевого комитета Госстатистики, на начало нынешнего года в крае проживали 1494096 мужчин и 1613344 женщины. Простое арифметическое действие показывает, женщин сегодня в Красноярье почти на 119 тысяч больше.

В краевом центре этот разрыв, правда, несколько меньше. Так мужчин в Красноярске значится 394914, женщин 478764. И все же около 84 тысяч красноярцев остаются без кавалеров.

Акция добра

В Красноярске началась благотворительная акция в поддержку инвалидов. Она продлится до середины декабря.

Как заявили в городском управлении соцзащиты, целью акции является привлечение внимания общественности, коллективов, предприятий и благотворительных фондов к решению острейших проблем людей с ограниченными возможностями и оказание им социальной поддержки.

Очередь длиною в 1794 нуждающихся

Число семей военнослужащих, стоящих в очереди на получение жилья сегодня в Красноярске достигло 1794. Всего же, по данным комитета Госстатистики, за 9 месяцев нынешнего года местными органами власти для лиц, уволенных с военной службы в запас или ушедших в отставку, было выделено лишь 75 квартир.

Бюджет кормоуборочный

Нынешним летом на комбайновом заводе побывал представитель немецкой фирмы "Клаас". Он интересовался возможностью на его производственных площадях начать сборку кормоуборочных комбайнов "Ягуар".

Масштаб проекта составляет 1,9 миллиарда марок. Уже в будущем году на Красноярском комбайновом может быть произведено 200—300 кормоуборочных комбайнов.

По страницам "Красноярского рабочего".

САРАЛИНСКОЕ



ЧУДО: как это было

Где вы, романтики?

“ДАНКО”, ты в сердце моем!

Эй, бойцы студенческих отрядов! Где вы?.. Почему молчите? Неужели забыли о датах, от упоминания которых вы должны бы по-юному восторженно встать? Ведь уже почти сорок лет минуло с той поры, когда первые московские стройотряды отправились на целину в Казахстан. И тридцать лет прошло с момента создания Хакасского областного студотряда (его отдельные подразделения появились еще раньше).

Но эти события “пролетают” мимо всех нас. Время не то? Страна другая?.. Но разве те, кто прошел школу ССО, изменили себе и своим воспоминаниям? Будем верить, что в душе многие остались романтическими бойцами студенческих отрядов. В любом случае совсем не хочется называть их “бывшими”.

С праздниками минувших дней вас, дорогие бойцы!



примеру, для молодого организма манная каша? Да хоть две порции съешь — и то мало! Сам же Гена и шутил: “Дайте мне что-нибудь пунное, манка мне в детсаду надоела!” Но больше всего шутили над ним “Ты как в воду глядел”. Конечно, затем с питанием, наверное, опять из-за хлюпот командира, стало куда лучше, и название столовой обрело тот смысл, который хотел вложить Гена.

А разве забудешь конкурс стенных газет! Каждой из бригад нужно было выпустить по одной (можно и больше!) газете. Назвали мы свою газету “Клин”, ибо, как повторял часто наш инструктор: “Клин — первый помощник плотника”. Эти слова мы и вывели лозунгом нашей газеты. Она смотрелась не хуже других, а по содержанию, видимо, мы все-таки переделали всех. И приз — торт — был нашим! Но разделили мы его, как обычно поступали все, на отряд.

ВСЕ-ТАКИ главным делом нашим была работа, работа до седьмого пота. Не зря же сказано:

“Стройотряд — это жизнь без бантиков.”

Жизнь, пропахшая потом. Иностранное слово романтика? Здесь по-русски звучит — работа.

Работали мы на строительстве ДК “Юбилейный”. Девчонки штукатурили, а мы настилали полы, получали раствор и подносили его на верхопору, устанавливали леса”. Девчат разделили на три бригады, во главе их поставили Наташу Баранову, Свету Маскину и Людю Механкину, которые уже не первый год работали в стройотряде.

Каждой бригаде был приставлен инструктор, из опытных строителей. Нашим шефом был Николай Александрович (к сожалению, фамилию его забыл) — высокий, сухощавый человек с внимательными и умными глазами и руками настоящего мастера. Лет ему было под пятьдесят. В плотницком деле был он дока, наверное, не было ничего, что бы он не сумел сделать. Не раз мы попадали в затруднительное положение, но он, мягко улыбнувшись, показывал нам как и что нужно сделать. Он же научил нас править инструмент. А до этого, честно признаться, тем же то-

пором я мог лишь наколоть дров или свалить березу под стог. И потому, естественно, в первое время было трудно. Но настал момент, когда мы, уже изрядно поднатревшие в плотницком ремесле, закончили вырезание полукруга авансены. И тот же Николай Александрович каждому из нас пожал руки тем самым он показал, что мы стали настоящими строителями.

Так же обстояло дело и у девчонок. Вначале изляпанные снегом головы раствором, они в конце трудового семестра мастерски с какой-то лихостью забрасывали стены раствором, а затем изящно стирали его малкой и полотером.

А когда настал день прощания с Данкостаном, мы с ребятами: от правились в ДК, прошли по всем залам и комнатам, даже спустились в подвал, топнули ногой по сцене — держится! Глядя на ровные полы, сверкающие еще белозной, а также на гладкие стены, наверное, каждый из нас горделиво сказал себе: “Это сделано нашими руками”.

И ПУСТЬ хоть как это называют сегодня, даже ностальгией, но я уверен, что почти все мы ощущали себя причастными к какому-то большому делу. Потому что мы действительно были заняты делом, а не слонялись из угла в угол, не выворачивали скамейки или детские качели от избытка сил, не копошились наркотиками, чтобы словить мифический кайф. Мы и без этого веселились на славу.

Был, однако, один момент. По окончании нашей работы устроили праздничный обед, на котором главный инженер треста вручил грамоты отличившимся студентам и сказал:

— Вы сделали большое дело, сдвинули с “мертвой точки” строительство Дома культуры. Город не забудет этого, мы обязательно пригласим вас на его открытие, а перед городским Советом будем ходатайствовать о наименовании одной из улиц Студенческой.

Не позвали а “Юбилейному” уже четверть века, и улицы Студенской там наверняка нет.

Может, еще и потому зародился нигилизм у молодежи и достиг апогея сейчас?

И тем не менее зря, по-моему, забыли хорошую традицию — строительные отряды. Станет ли кто-либо инициатором их возрождения? Может, Союз молодежи Хакасии?

Олег ШУЛЬЦЕВ,
член Союза журналистов
России.
Фото из архива автора.

ТАКИМ романтическим именем — Данко — назывался студенческий стройотряд филфака Абаканского пединститута. А девиз его был таков: “Глаголом жги сердца людей”.

Я не могу с полной уверенностью сказать, что мы зажигали сердца, но я видел, как загорались глаза зрителей, когда на сцене выступала наша стройотрядовская агитбригада. Со сцены звучали проникновенные стихи Эдуарда Асадова в исполнении комиссара отряда Людью Баньковской, то лирично-грустные, то залихватски-веселые песни. В репертуаре конечно же были и патристические песни, и стихи, но они воспринимались и нами, и зрителями как само собой разумеющееся, ибо мы все верили, что живем в великой и гордой стране.

Мы выступали и в Доме культуры Черногорска, где дислоцировался наш отряд, и в городском парке, и в близлежащих селах, и даже в Абаканской воспитательно-трудовой колонии. И везде мы получали в ответ горячие аплодисменты, добрые улыбки, теплые слова.

Душой агитбригады, конечно же была Нина Авен, задора которой хватало бы на троих. Это она придумывала искрометные шутки и развеселые сценки, составленные по студенческим байкам. Именно она организовала “итальянский” ансамбль “Веники и метлы”. Откуда такое название? Ответ прост: музыкальными инструментами у них были метлы, веники, пустые ведра и тазики.

Конечно, здорово помогла всем нам студентка Абаканского музучи-

лица Валя Машинец. Не знаю, как она попала в наш отряд, скажу только, что стала она самой нужной, если не считать командира Колю Лямина и поваров Олю Серову и Надю Герасимову. Ни одно торжество ни один концерт не проходил без Валиного участия.

Танцы у нас устраивались чуть ли не каждый вечер. К нам сбегались и парни из близлежащих кварталов города, и солдаты одного из подразделений строительной части. Это и понятно: из 50 с лишним бойцов в отряде было только 11 парней, остальные — девчонки. А если учесть, что рядом расположился инязовский отряд “Радуга”, где единственным парнем был его командир Гена Пасека, то и объяснять не надо, почему как бабочки на свет слетались они к нам в Данкостан.

А как забыть импровизированную свадьбу? Не знаю, как уговорили быть женихом и “невестой” Петю Сыргашева и Людю Лукиных, но все удалось на славу. “Молодые” ходили по палаткам, приглашая на свадьбу, вовсю старались дружки “жениха” и подружки “невесты”. Веселые частушки, шутки-прибаутки, пляски — все было, как на настоящей свадьбе. И стол, как говорится, ломился от яств. Вот только мед и пиво по усам не текли: “сухой закон”.

Вообще-то один раз мы нарушили этот закон (думаю, по прошествии стольких лет простят нас “данковцы”). Про свой день рождения я забыл начисто, работал с утра до позднего вечера (хотя на основном объекте ДК “Юбилейный”

мы работали лишь до пяти вечера, после ужина шли на калым или малярничали в строящемся жилком доме, или крушили отбойными молотками старую баню, или занимались погрузкой-разгрузкой мебели в магазине), а после работы — заседания штаба отряда, поездки, танцы. Где уж тут вспомнить о дне рождения! Только утром мне преподнесли торт. Конечно, ему далеко было до шедевров кулинарного искусства, но вкус его я не забуду никогда. Возможно, потому, что получил такой подарок впервые в жизни, да притом — прилюдно. А вечером наша палатка — Алеша Куртигешев, Саша Кужаков, Петя Сыргашев — “отметили” эту дату. На закалымленные деньги купили бутылку водки. Пригласили и командира. Тот сначала отнекивался, но авторитет нашего бригадира Алеша Куртигешева был высок, все-таки пятикурсник, и четвертое лето он проводил в стройотряде. Перед тем, как выпить, командир спросил:

— Сколько исполнилось тебе? Двадцать, наверное?

— Восемнадцать. — соврал я, хотя мне исполнилось в тот день семнадцать. Боялся я вдруг погнать с отряда, ведь туда принимали лишь совершеннолетних.

Не забыть и конкурс на лучшее название нашей столовой. Победил Гена Демьянов, придумавший название “Ешь — не хочу!”. Конечно, он имел в виду то, что человек отказывается от пищи от пресыщения, потому и кричит: “Не хочу!”. А ведь поначалу пища была, скажем так, не очень калорийной. Ну что, к

Лучшие игроки второй группы
Вратарь — Д. Кремзуков (“Алком”).

Защитник — В. Темеров (“Динамо”).
Полузащитник — Е. Абросимов (“Колос”).

Нападающий — П. Фунтиков (“Энергетик”).

Лучшие тренеры:

1. П. Кульша (“Реформация”).
2. А. Хохлов (“Реформация”).
3. А. Фунтиков (“Энергетик”).

Лучший детский тренер
Н. Свириденко (“Спартак”).

Лучшие арбитры:
1. А. Черных — 72 очка,
2. А. Новиков — 50,
3. Г. Бешенков — 31.

(Все — Абакан).
Лучший стадион
“Энергетик” (Черемушки).
Директор — В. Решетов.

На снимке: в атаке лучший футболист сезона-98 Василий Матюшин.

Фото Михаила ТУТАРКОВА.

Они стали лучшими

Лучшие бомбардиры первой группы:

1. А. Матюшин (“Реформация”) — 46.

2. П. Стопец (“Реформация”) — 30.

3. С. Кириллов (“Заря”) — 22.

Лучшие бомбардиры второй группы:

1. П. Фунтиков (“Энергетик”) — 32.

2. С. Пахтаев (“Хайлах”) — 25.

3. Е. Сурков (“Колос”) — 21.

Символическая сборная Хакасии-98

Вратарь — М. Луцив
Защитники — Е. Сущенко,
С. Коннов, М. Токарь, Э. Прокопенко,
Полузащитники — В. Мальик,
С. Рожнов, М. Стопец,
Нападающие — Р. Ковальчик,
А. Матюшин, П. Стопец

(Все — “Реформация”).
Лучшие игроки чемпионата:

1. В. Мальик — 77 очков

2. А. Матюшин — 74

3. М. Луцив — 38

(Все — “Реформация”).



26 ноября в городском культурном центре Абакана “Победа” в 14 часов состоялось подведение итогов чемпионата Хакасии по футболу сезона-98, награждение команд-призеров и отличившихся игроков, праздничный концерт для футболистов и их поклонников.

По многочисленным просьбам любителей футбола публикуем статистические данные двух сильнейших групп чемпионата.

Табло чемпионата

Футбол

Итоговая таблица (первая группа)

	И	В	Н	П	Р/М	О
1 “Реформация”	22	22	0	0	129 — 10	66
2 “Заря”	22	18	2	2	76 — 19	56
3 “Звезда”	22	16	2	4	49 — 24	50
4 “Шахтер”	22	11	2	9	36 — 53	35
5 “Строитель”	22	11	0	11	28 — 37	33
6 “Металлург”	22	7	4	11	32 — 48	25
7 “Динамо (Ш)”	22	6	4	12	24 — 51	22
8 “Корона Тубы”	22	7	0	15	28 — 64	21
9 “Саяны—Заря”	22	6	3	13	25 — 20	21
10 “Автомобилист”	22	7	0	15	30 — 15	21
11 “Тасхыл”	22	5	1	16	17 — 71	16
12 “Локомотив”	22	4	2	16	18 — 79	14

Итоговая таблица (вторая группа)

	И	В	Н	П	Р/М	О
1 “Энергетик”	22	18	2	2	70 — 31	56
2 “Колос”	22	16	1	5	64 — 34	49
3 “Сказка”	22	14	5	3	53 — 26	47
4 “Алком”	22	13	4	5	56 — 27	43
5 “Химик”	22	9	5	8	48 — 34	32
6 “Буревестник”	22	8	4	10	55 — 48	28
7 “Динамо (А)”	22	7	7	8	36 — 33	28
8 “Хайлах”	22	6	8	8	38 — 46	26
9 “Конверсия”	22	7	5	10	36 — 37	26
10 “Торпедо”	22	4	8	10	37 — 59	20
11 СГИ	22	4	1	17	25 — 109	13
12 “Горняк”	22	0	2	20	8 — 142	2

Астрологический прогноз на 30 ноября — 6 декабря

Полнолуние — 3 декабря.

ОВЕН (21 марта — 20 апреля). Неделя несет любовь и новые знакомства (правда, они могут оказаться непрочными и испортить прежние отношения). Вторник — плохой день для поездок и покупок. Не стоит одалживать деньги в среду. Возможно, что резкий жизненный поворот вам подарит четверг. Эффективность вашей работы будет повышена в пятницу и субботу — если Овны будут предельно внимательны к деталям и мелочам.

ВЕСЫ (24 сентября — 23 октября). Скромность и сдержанность нынче не в моде для Весов. Во вторник все свои силы нужно мобилизовать на штурм нужных целей — такие шансы выпадают редко. В среду истратьте переизбыток сил до того, как они перейдут в агрессивность. В четверг подумайте о доме своем и его обитателях. В пятницу будьте внимательны за рулем. Выходные полезнее всего будет провести за городом — подальше от родственников, знакомых, телефона.

ТЕЛЕЦ (21 апреля — 21 мая). Неделя хороша для профессиональных свершений. В понедельник и вторник избегайте рассерженности, могущей привести к неприятностям. В среду возможны неблагоприятные известия о финансовых делах. Четверг способствует ведению официальных дел. В выходные — сюрприз от далеких родственников.

СКОРПИОН (24 октября — 22 ноября). Неделя благоприятна для дел любовных. Ответственное поручение начальство возложит на Скорпионов в понедельник. Во вторник можно бездельничать без зазрения совести и развлекаться. Ну, а саночки придется возить в среду. В пятницу придется весь день доделывать мелкие дела и делишки. В выходные возможны денежные поступления.

БЛИЗНЕЦЫ (22 мая — 21 июня). Поссориться со всем миром на этой неделе — легче легкого, поэтому следует избегать проявления своих негативных эмоций. Во вторник начальство благосклонно к Близнецам — пользуйтесь моментом! Деловые встречи и крупные приобретения, запланированные на четверг, лучше отложить на пятницу, которая должна быть невероятно удачным и продуктивным днем. В океан любви и страсти Близнецы окунутся в выходные.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября — 21 декабря). Для успеха и достижения даже самых маленьких целей придется хорошо повоевать, порастрапаться (как эмоционально, так и материально). Во вторник старайтесь не нервничать и сторонитесь конфликтов. Помощь друзей потребуется в среду. В четверг предстоит неприятный крупный разговор. Обстоятельства требуют осторожности в выходные.

РАК (22 июня — 22 июля). Излишняя самокритика и завышенные требования к окружающим — вот что может погубить любые ваши начинания. Во вторник, возможно, понадобится обратиться за советом к врачу — не тяните! Не стоит вспоминать старые ошибки, спорить с окружающими в среду. В пятницу и выходные звезды настоятельно рекомендуют быть благоразумными — авантюризм нынче наказывается.

КОЗЕРОГ (22 декабря — 20 января). Неделя потребует хорошей работоспособности. Любым способом отвлекитесь от финансовой деятельности в понедельник и во вторник. Командировки, покупки и трудоустройства в среду звезды запрещают категорически. Не стоит обращать внимания на проблемы в четверг — они разрешатся сами собой. В пятницу звезды сулят Козерогам финансовую прибыль, так что — удачных выходных!

ЛЕВ (23 июля — 23 августа). Несоответствие темпераментов, возможностей с желаниями то и дело будут приводить Львов к ссорам. Во вторник — если не отвлекаться на мелкие неприятности — можно добиться хороших результатов в большом деле. В четверг полнолуние ухудшит самочувствие Львов и выведет их из эмоционального равновесия. В пятницу придется хорошо постараться для того, чтобы не влезть в большие долги.

ВОДОЛЕИ (21 января — 19 февраля). Успех и процветание прямо-таки преследуют по пятам Водолеев. Позаботьтесь о себе и займитесь печением, не помешает во вторник. Аферы и сомнительные махинации в среду не рекомендуются — они будут иметь совсем не тот результат, на который вы надеялись. В четверг (полнолуние) не давайте своим негативным эмоциям выхода, берегите нервы и спите крепче. В выходные подводите итоги, стройте планы на будущее.

ДЕВА (24 августа — 23 сентября). Терпение и труд все перетрут — эта пословица должна стать девизом недели, иначе туго придется. Во вторник уступчивость и миролюбие Дев помогут сохранить хорошие отношения с коллегами по работе. В среду приятный сюрприз Девам преподнесут любимые или родные. Если не хотите проблем, то постарайтесь не привлекать внимания недругов к своим успехам в пятницу. В выходные придется целиком посвятить себя домашним заботам-хлопотам.

РЫБЫ (20 февраля — 20 марта). Рыбы мирно плывут по воле волн, и никакие природные катаклизмы, полнолуние и рост цен не волнуют их — и правильно! Ушлых торговцев и цыганок нужно остерегаться всегда, и особенно — во вторник. Точность и аккуратность в работе (особенно если вы работаете с цифрами) понадобятся в среду. В четверг и пятницу — любовные переживания. В субботу обратите внимание на свое здоровье.

Поздравляем всех с Днем матери!

Мама — это первое слово, которое произносит малыш.

Мама сопровождает нас по тернистому пути жизни.

Мама — это самое дорогое, что есть на свете. Будьте всегда любимыми, милыми, самыми красивыми и обаятельными!

Желаем вам счастья, здоровья, долгих лет жизни, внимания и заботы, всего самого хорошего и доброго.

С наилучшими пожеланиями от имени коллектива генеральный директор АОЗТ "Туристский комплекс "Дружба" Сергей Иванов.

ЛИСТВЯГОВУ Галину Степановну

с 60-летием!

Есть люди белые не телом, а душой.

Открыты сердце и доброте навстречу.

Согреет собой стараясь мир болями

И боль страдания божиему облегчить.

И жаждущему дать глоток воды.

Голодному отказать кусок не едши

И защитить любого от беды.

Встань грудью перед чертью в ряд передши.

Добро и зло — и вечная борьба.

Как ЖИЗНЬ и СМЕРТЬ, идут повсюду рядом.

Сурова и изнежива СУДЬБА

Дарует скупо белый цвет в награду.

А черным — всех с лихою окриет.

Как будто у СУДЬБЫ его в избытке.

Любимчиков, шить с лабо по журиет.

А насытков подвергнет зверской пытке.

Смысл всей ЖИЗНИ этой прекрасной женщины в мере добра, насколько ей удалось, удается и будет удаваться, отвоевывая у непомерно-го сегодняшнего зла, пожирающего и души, и сердца наши.

Приятно заплыва в волны незамерзающего Енисея и в сегодняшние минус двадцать, и завтрашние сорок градусов по Цельсию.

Многолетне-систематические соприкосновения

Полина Губарева, Мария Виноградова, Людья Андропова.

Будь счастлива до ста лет старости.

РЕКЛАМА

Внимание!

Комитет по торговле и бытовому обслуживанию населения доводит до сведения график проведения республиканских оптовых ярмарок:

10 декабря ярмарка по заключению договоров на оптовую продажу продовольственных товаров;

17 декабря ярмарка по заключению договоров на оптовую продажу промышленных товаров и оказанию бытовых услуг населению.

К участию в работе ярмарок приглашаются предприятия промышленности, предприятия, перерабатывающие сельскохозяйственную, коммерческие структуры, оптовые базы, организации потребительской кооперации, предприниматели, предприятия торговли, общественного питания, бытового обслуживания населения из всех городов и районов республики, соседних регионов.

Место проведения ярмарок: Абакан, ул. Хакасская, 6, спортивный манеж сельскохозяйственного предприятия «Сельхозтехника».

Проезд автобусами №№ 1, 3, троллейбусами №№ 2, 3, 6 до остановки "Ул. Фурманова".

Открытие ярмарок 10 и 17 декабря 1998 года в 11 часов.

Вход свободный. За информацией по поводу участия в ярмарках, обращаться в оргкомитет по тел.: 6-31-35, 6-84-95.

1991 Организация постоянно покупает **ОВЧИНУ** за наличный расчет (возможна покупка баранов). Тел. в Новосибирске (383-2) 43-72-16 (ООО "Рико").

Настраиваю фортепиано. Тел. 5-33-48.

Куплю пиломатериалы из отборной сосны, кедр за наличный расчет. Тел. в Абакане 5-89-34.

ЗАО "Абаканлегмаш" ИЗГОТОВИТ:

- ✓ Двери металлические.
- ✓ Решетки на окна.
- ✓ Двери деревянные.
- ✓ Рамы балконные.
- ✓ Духовку.
- ✓ Котлы отопительные типа "Тайга" (отопливаемая площадь до 250 кв.м) — цена 2018 руб.
- ✓ Болты и гайки любого размера (из материала заказчика).
- ✓ Реализуем тарную доску на дрова.

Возможна оплата "катановками". Обращаться: Абакан, ул. Мира, 65; тел./факс: 6-50-68, 6-27-42.

Продается помещение с отдельным входом на 1-м этаже в центре Абакана, площадь 77 кв.м. Тел. 4-39-05, с 9 до 12 часов.

Предлагаю услуги по набору на компьютере текстов: рефератов, курсовых, докладов, документов и другого. Быстро и недорого. Тел. 4-25-09.

Вспомни о главном! ПОДПИСКА на газеты и журналы на 1999 год. Оформление в отделениях почтовой связи.

Информационное сообщение
Фонд имущества Республики Хакасия сообщает о комиссионной продаже дебиторской задолженности ОАО "Трансвзрывпром", на которую возложено взыскание в связи с неплатежами в бюджеты и внебюджетные фонды.
Цена продажи равняется размеру дебиторской задолженности. Заявки принимаются по адресу: 662619, Республика Хакасия, Абакан, ул. Карла Маркса, 4, каб. 4, Фонд имущества Республики Хакасия. Срок приема заявок — 5 дней со дня опубликования информационного сообщения.
Подробная информация о дебиторской задолженности опубликована в "Хакасии", № 201.
Телефоны для справок: 6-60-31, 6-23-10.

Внимание!
Объявляется конкурс на замещение вакантной должности главного специалиста аппарата правительства Республики Хакасия. Конкурс проводится в форме конкурса документов.

Требования к участникам конкурса:
— наличие высшего образования по специальности информатика и программирование;
— стаж работы по специальности не менее трех лет.

Должностной оклад по данной должности составляет 12 минимальных размеров оплаты труда, на которые начисляются надбавки в соответствии с действующим законодательством.

Изыявившие желание участвовать в конкурсе представляют в сектор по работе с кадрами аппарата правительства Республики Хакасия следующие документы:
— личное заявление;
— листок по учету кадров;
— одну фотографию формата 4 x 6 см.

— документы, подтверждающие профессиональное образование, стаж работы и квалификацию (выписку из трудовой книжки, копии документов об образовании, о повышении квалификации и др., заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы);
— справку из органов государственной налоговой службы о предоставлении сведений о имущественном положении;
— медицинскую справку о состоянии здоровья с заключением об отсутствии заболеваний, препятствующих исполнению обязанностей по данной государственной должности государственной службы.

Документы подаются в течение 1 месяца со дня опубликования объявления.
Победителю конкурса устанавливается испытательный срок от трех до шести месяцев.

Адрес правительства Республики Хакасия: 662619, Абакан, пр. Ленина, 67. Справки по телефонам: 99-206, 99-183.



УЧРЕДИТЕЛИ: Правительство Республики Хакасия, Верховный Совет, журналистский коллектив.

Газета зарегистрирована в республиканском управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства о СМИ комитета РФ по печати в Республике Хакасия. Регистрационный номер X 0005

Главный редактор Николай ОГОРОДНИКОВ

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: Марина Алексина, Наталья Батасова, Нина Пыльникова, Александр Колбасов, Галина Овчаренко, Юлия Толкачева.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: Приемная 6-23-28. Заместитель главного редактора 6-20-19, 6-42-17. Ответственный секретарь 6-77-38. Секретариат 6-20-20. Редакторы отделов: поэтики 6-20-89, 5-35-63; местного самоуправления 6-78-30; экономики 5-27-36; агропромышленного 6-80-98; культуры 6-22-32; шпесм 6-43-13, 6-21-30; новостей 6-22-49, 5-27-38. Бюро объявлений 6-22-35 (тел./факс). Вахта 5-35-55.

Редакция не несет ответственности за содержание рекламных сообщений. Редакция предупреждает: всю полноту ответственности за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке материалов ссылка на "Хакасию" обязательна.

"Хакасия" выходит пять раз в неделю: вторник, среда, четверг, пятница, суббота. Подписной индекс 52260. Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции газеты "Хакасия". Тираж 13200. Номер подписан в свет 27.11.98 г.

Газета отпечатана в полиграфическом объединении "Хакасия".

Адрес редакции: 662600, Абакан, ул. Штегивкина, 34. E-mail: khakred@khakassia.ru



Спорт

Все звезды — на тейский снег

Хакасия с ее уникальной природой, мягким климатом и хорошим снегом стала давно привлекательной для отечественного большого спорта. Многие годы в поселке Вершина Теи Аскизского района проводили свои сборы лыжники и горнолыжники сборной СССР. Так что всемирно известные и знаменитые Галина Кулакова и Александр Завьялов не были для вершинотейских жителей далекими звездами.

Однако некоторое оживление среди них вызвало появление здесь в конце октября 1998 года первой сборной России (мужской и женской) по биатлону. До сих пор стреляющие лыжники готовились к очередному сезону на севере Кольского полуострова. Но в этом году они резко сменили место своей дислокации. По словам старшего тренера сборной России Виталия Николаевича Фатьянова, из-за очень короткого светового дня на Севере спортсмены имели возмож-

ность провести только одну тренировку со стрельбой за весь день (в темноте мишень не разглядишь). Последние же международные соревнования показали, что именно стрельба является слабым местом наших спортсменов.

Да, все мы были свидетелями того провала, что подстерег российских биатлонистов на Олимпийских играх в Ногано (по три промаха на рубеже). И вот теперь в Хакасии тренеры сборной намерены устранить этот недостаток. Условия для подготовки в Вершине Теи идеальные: прекрасный снег, великолепно оборудованная трасса, почти домашнее питание, все удобства местного профилактория. Поэтому будем надеяться, что хакасская земля поможет обрести уверенность чемпионом мира и главным неудачником Ногано Ольге Ромасько и Виктору Майгорову.

Юрий АБУМОВ, Аскизский район



ПОДПИСАТЬСЯ НА ГАЗЕТУ "ХАКАСИЯ". - НЕ МОГУ СОСРЕДОТОЧИТЬСЯ, ПЕТРОВИЧ. МЫСЛЬ ОДНА ИЗ ГОЛОВЫ НЕ УХОДИТ НИКАК...



Трое суток шагать, Трое суток не спать. Ради нескольких строчек в газете —

если это не для вас, то просим не тревожиться. А если у вас есть желание попробовать себя в журналистике, почему бы не рискнуть? Мы приглашаем молодых людей (до 30 лет), легких на подъем, грамотных и инициативных, попробовать свои силы в журналистике. Если у вас получится, то мы готовы принять вас в штат редакции республиканской газеты "Хакасия". Проверьте себя на интеллект и смекалку. Свое любопытство вы можете удовлетворить по телефонам: 6-23-28, 6-20-19, 6-42-17.

Внимание: конкурс!

КАЛЕИДОСКОП

"За достижения в культуре"

— так называется награда, учрежденная Министерством культуры России по согласованию с Государственной геральдикой и комиссией по государственным наградам при президенте РФ. Этим знаком будут награждаться работники органов культуры, учреждений, организаций и предприятий, имеющие стаж не менее десяти лет и внесшие личный вклад в развитие и сохранение отечественной культуры и искусства.

Награжденные знаком имеют преимущество при выдвижении на вышестоящую должность, пользуются социальными льготами, установленными соответствующими статьями федерального закона "О ветеранах". Думается, в Хакасии немало найдется людей, всей своей творческой работой в нише культуры заслуживших подобного морального поощрения.

На рисунке: так выглядит знак "За достижения в культуре"

"Народный дом"

Хакасское республиканское общественное учреждение "Народный дом", а точнее, совет его учредителей, на днях зарегистрировал при себе театр-студию "Эксперимент" (художественный руководитель Юрий Майнагашев), клуб любителей поэзии Анатолия Кыштымова (президент Лариса Катаева, вице-президент Валерий Полежаев), а также утвердил литературно-музыкальные программы Ларисы Шишляниковой "Моя мадонна", "Высоким слогом о любви" и "Забывтый романс", ансамбля Владимира Раздубурдина "Ретро".

Продюсером коллективов и программ утверждена Людмила Кайманова.

Виктор МАЛЯРОВ

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

По сообщению пресс-службы МВД Хакасии, за сутки 26 ноября в республике зарегистрировано 44 преступления, 27 из них раскрыто. Среди прочих: нанесение тяжкого вреда здоровью, два грабежа, хулиганство, шесть краж, три экономических преступления и три — по линии НОН. Днем в Абакане 25-летний бармен кафе "Интер", 27-летний неработающий и неизвестный мужчина насильно затащили жителя села Таштып в квартиру дома по улице Некрасова и, избив, похитили у него 100 рублей. Все задержаны.

В селе Бельтырское Аскизского района днем в квартире дома по улице Юбилейная 26-летняя женщина во время семейной ссоры ранила ножом своего мужа — 25-летнего сторожа АО. Он попал в больницу.

Поздно вечером в Абазе, в квартире дома по улице Ленина, у ранее судимого мужчины обнаружено и изъято 720 г маковой соломки.

Ведется розыск 21-летней жительницы поселка Подхоз и двух мужчин, которые из квартиры пенсионера по улице Дзержинского, применив насилие, похитили полушубок и продукты на сумму 720 рублей.

С линии электропередачи в трех километрах от поселка Солнечный 31-летний житель поселка украл около 3 км алюминиевого провода. Ведется розыск вора.

Рядом с вождем

и закусьте приятно

Долгое время маленькая закусочная на автостанции в Ельце среди пассажиров не пользовалась популярностью. Почему — трудно сказать: то ли ассортимент блюд не тот, то ли не нравилось обслуживание. И владельцы забегаловки решились на революционный шаг.

В зале был установлен неизвестно откуда раздобытый бюст "вождя народов". И от посетителей, что называется, не стало отбоя. Закусочная тут же получила прозвище "У Иосифа".

Тыква-грибок

Жительница Казани Рахилия Верхоглядова столкнулась у себя на огороде с необычным явлением. Выросшие плоды тыквы были карликовыми и походили на белые грибы-боровики.

Обычно на том месте, где нынче выросла тыква, хозяйка раньше собирала грибы. Диковинные мутанты — полосатенькие, со шляпками, на толстых ножках. Огородница срезала грибные тыквы, покрыла лаком и чуть подкрасила, получились оригинальные сувениры.

И унесли... унитаз

Когда жители квартиры в Равдинске были в школе (взрослые — на родительском собрании, а дети — на занятиях), к ним забрались воры.

Не обнаружив в комнатах ничего ценного, грабители унесли дверь одной из комнат и бачок от унитаза. По замечанию специалистов, на аккуратное снятие двери

И бывает же...



и отсоединение сантехники домашникам понадобилось не менее 40 минут.

А воры не говорят, зачем украл

В Белорецке на гастролях Новосибирского цирка из клеток ночью исчезли две макаки. К счастью, одну, дрожащую от голода и страха, спустя пару дней подобрали на улице сердобольные горожане. Скорее всего, ей удалось сбежать от похитителей. А вот вторая жертва пока не найдена.

В преступлении подозревают живущих поблизости корейцев. Ведь на международном рынке цена макак колеблется от 500 до 1000 долларов, а значит, их могли украсть с целью наживы. Но не исключается и иная версия, макак украли гурманы, так как в восточной кухне блюдо из обезьяньих мозгов считается деликатесом.

По страницам российских газет.

Неделя Кенеля

Культура

Неделю продолжались мероприятия, посвященные 100-летию со дня рождения А.А. Кенеля. Начались они в республиканском краеведческом музее, продолжились педагогическими чтениями в музыкальном колледже и увенчались юбилейным концертом в республиканском Доме культуры. Публикации, передачи, посвященные А.А. Кенелю, широко были представлены в средствах массовой информации.

Педагогические чтения в честь столетия Александра Александровича собрали немало людей: историков, музыкантов, ученых, музыковедов, которые рассказали о жизни и творчестве А.А. Кенеля, поделились личными воспоминаниями о нем. Среди выступивших были ректор ИСАТ С.П. Ултургашев, певица К.Е. Сунчугашева, представители ХАКНИИЯЛИ, музыкального колледжа, многие другие.

Все они говорили о том, что Александр Александрович первым положил начало хакасскому музы-

кальному искусству, был приверженцем строгой музыкальной классики, поднял национальную культуру от тапхаха до оперы.

Александр Александрович много ездил по Хакасии с экспедициями по сбору фольклора. Им были собраны и записаны сотни и сотни текстов песен, мелодий. Эти записи хранятся сейчас в ХАКНИИЯЛИ и до сих пор по-настоящему не востребованы. Больше всего музыканта и композитора интересовали героические сказания, исторические и обрядовые песни.

Порой Александру Александровичу приходилось ходить пешком до Аскиза и обратно в поисках ценного народного фольклора.

И куда бы ни приезжал, ни приходил Александр Александрович, везде ему говорили об известном хайджи С.П. Кадышеве. В конце концов он познакомился с ним и впоследствии написал даже о нем небольшую книжку.

Как рассказала бывшая его уче-

ница Татьяна Сергеевна Богатская, Александр Александрович, преподавая в Абаканском музыкальном училище, переписывался с известным композитором Глиером, который в письмах к нему тоже ратовал за то, чтобы Кенель создал национальную оперу "Чанар-Хус". При этом он считал, что музыка должна быть именно национальной, чтобы душой и сердцем воспринималась народом. Студенты, понятно, гордились тем, что их преподаватель переписывается с таким известным композитором.

Вот такой самобытной, разносторонней личностью был Александр Александрович Кенель. На педагогических чтениях, посвященных его памяти, присутствовало много нынешних студентов музыкального колледжа. Думается, услышанное об известном не только в Хакасии, но и за ее пределами музыканте и композиторе надолго останется у них в памяти.

Наталья В. ПЕРИНА